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На ци о нал на исто ри ја у школ ским уџ бе ни ци ма: 
од ју го сло вен ске до на ци о на ли стич ке 

ин тер пре та ци је 
Ком па ра тив на ана ли за уџ бе ни ка исто ри је 

из 1978, 1994. и 2002. го ди не

АП СТРАК ТУМ: Чла нак се ба ви ана ли зом уџ бе ни ка исто ри је за 
гим на зи је у ко ји ма се про у ча ва на ци о нал на исто ри ја из три пе ри-
о да ју го сло вен ског, од но сно ка сни је срп ског дру штва. Упо ред ном 
ана ли зом са др жа ја за па же не су раз ли чи то сти иде о ло шког об ли-
ко ва ња исто риј ских чи ње ни ца у про у ча ва ним уџ бе ни ци ма кроз уоч-
љи ве ме ха ни зме. При ка за на је раз ли ка у ин тер пре та ци ја ма на ци о-
нал не исто ри је у про у ча ва ној гра ђи. Ана ли за се те ме љи на од но су 
пре ма пре лом ним до га ђа ји ма и го ди на ма, лич но сти ма ко је су их 
обе ле жи ле и од но су пре ма Ју го сла ви ји. Као нај ва жни ји им пли ка-
тор ју го сло вен ске од но сно на ци о на ли стич ке иде о ло шке пер спек-
ти ве ја вља се упо тре ба од ре ђе них син таг ми и при де ва ко ји се уз 
је ди ни це ана ли зе ја вља ју.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Уџ бе ни ци исто ри је, исто ри ја, ре ви зи ја, ана ли за 
са др жа ја, ју го сло вен ство, на ци о на ли зам

Без ика кве сум ње hi sto ria ma gi stra vi tae est. „Исто риј ско се ћа ње об ли ку-
ју три глав на по сред ни ка: при мар но ис ку ство, кул ту ра се ћа ња и исто риј ска 
на у ка“ а „у сре ди шту јав них кул ту ра се ћа ња је су сли ке про шло сти са о бра же-
не сло же но сти дру штва и вред но сти ма вла да ју ћих гру па“.1 Иде о ло ги ја пред-
ста вља ис кри вље ну свест, у Ман хај мо вом сми слу схва та ња, ко ја об у хва та 
скуп ста во ва, вред но сти и по гле да на дру штве ну ствар ност; она у ма њој или 
ве ћој ме ри ис кри вљу је ствар ну сли ку дру штве не про шло сти, са да шњо сти, а 
уко ли ко са др жи и уто пиј ски еле мент, и бу дућ но сти, а ко ја се че сто ја вља у 
исто риј ским де ба та ма, а ви де ће мо и зва нич ним школ ским учи ли ма.

По јам исто ри ја је дво зна чан: с јед не стра не од но си се на res ge stae (оно 
што се зби ло), а с дру ге на hi sto ria re rum ge sta rum (пи са ње о оно ме шта се зби-

 1 То дор Ку љић, Кул ту ра се ћа ња, Чи го ја штам па, Бе о град 2006, 10.



ло, тј. на ана ли зу про шлог).2 По сма тра ње од но са уџ бе ни ка исто ри је пре ма 
де ло ви ма про шло сти мо же нам по мо ћи да раз у ме мо са да шњост мо жда бо ље 
не го про шлост. Сва ка ко да је исто ри ја нео п ход на за раз у ме ва ње са да шњо сти 
јер ни шта бо ље не об ја шња ва са да шњост и струк ту ру дру штва као тре нут на 
сли ка про шло сти. Ка же мо тре нут на, јер не ма са да шњо сти ко ја про шлост ни-
је кре и ра ла по сво јим по тре ба ма. 

Школ ски уџ бе ни ци пред ста вља ју, још увек је ди но зва нич но у Ре пу бли-
ци Ср би ји, со ци ја ли зи ра ју ће на став но сред ство. Сход но то ме, ја сно је да се 
тим уџ бе ни ци ма же ле по сти ћи од ре ђе ни ци ље ви и функ ци је. Основ не функ-
ци је уџ бе ни ка су: ин фор ма тив на, усме ра ва ју ћа, тран сфор ма ци о на, син те ти зу-
ју ћа, са мо о бра зов на, ин те гра тив на.3 Авра мо вић на во ди да „по ред об ли ко ва ња 
од ре ђе них зна ња и раз ви ја ња мо ти ва ци је и под сти ца ња ког ни тив них спо соб-
но сти и ин те ре со ва ња уче ни ка, уџ бе нич ки текст оспо со бља ва за са мо стал-
ни рад“.4 То би под ра зу ме ва ло да основ но на че ло пи са ња уџ бе ни ка исто ри је 
тре ба да бу де објек тив ност при сту па исто риј ским чи ње ни ца ма. Исто ри ја је 
на у ка ко ја се ба ви дру штве ном про шло шћу и, као та ква, на ме ће се као ва жан 
пред мет у шко ла ма. Ти ме се и уџ бе ник исто ри је ис ти че као ва жан до ку мент 
ко ји па жљи вом чи та о цу мо же ви ше го во ри ти о вре ме ну у ко јем је пи сан не го 
о ко јем пи ше.

У ра ду су од ре ђе не три де це ни је ко је пред ста вља ју вре мен ски оквир 
ис тра жи ва ња, а то су се дам де се те го ди не, као вре ме ре ла тив не ста бил но сти 
у дру штву СФРЈ; де ве де се те, као вре ме не ста бил но сти уну тар и из ме ђу зе-
ма ља ко је су не ка да гра ди ле за јед нич ку др жа ву и две хи ља ди те го ди не, као 
вре ме за вр шет ка пост со ци ја ли стич ке тран сфор ма ци је и рас ки да са со ци ја ли-
стич ком про шло шћу.5 

На осно ву ана ли зе уџ бе ни ка мо же се при ка за ти на чин на ко ји се ин-
тер пре та ци ја на ци о нал не исто ри је ме ња ла сход но по ли тич ким про ме на ма у 
бив шем ју го сло вен ском дру штву, од но сно дру штву јед не од ју го сло вен ских 
др жа ва на след ни ца – Ре пу бли ке Ср би је.6 Од нос ју го сло вен ске и на ци о на ли-

 2 Исто, 80.
 3 Авра мо вић, Ву ја чић, „Од нос ква ли та тив не и кван ти та тив не ана ли зе школ ских уџ бе ни-

ка“, Те ме, вол. 34, бр. 2, (2009), 448.
 4 Исто.
 5 Сам из бор ис ку стве не гра ђе на ко јој се ана ли за вр ши усло вљен је до ступ ним ма те ри-

ја лом. На и ме, у ин сти ту ци ја ма у ко ји ма су уџ бе ни ци тра же ни (оде љен ске би бли о те ке 
Фи ло зоф ског фа кул те та у Бе о гра ду, Град ска би бли о те ка Бе о град, На род на би бли о те ка 
Бе о град, Пе да го шки и Исто риј ски му зеј у Бе о гра ду као и Ар хив За во да за уџ бе ни ке и 
на став на сред ства) ни је би ло мно го до ступ них при ме ра ка.

 6 Ана ли за је за сно ва на на Гре де љо вој ана ли зи са др жа ја ко ја се по сма тра као од ре ђе ним 
те о риј ско-хи по те тич ким окви ром усме рен ис тра жи вач ки по сту пак ко јим се ства ра 
објек тив на и си сте ма тич на ис ку стве на гра ђа о са др жа ју дру штве ног ко му ни ци ра ња. 
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стич ке иде о ло ги је у исто риј ским уџ бе ни ци ма се мо же до бро са гле да ти пре ко 
те ма и лич но сти ко је се у њи ма из два ја ју. Тре ба на по ме ну ти да се од но си на-
ци о нал не и свет ске исто ри је у уџ бе ни ци ма не по ду да ра ју. Уџ бе ник из 1978. 
го ди не на ци о нал ној, од но сно ју го сло вен ској исто ри ји по све ћу је 55% лек ци-
ја, уџ бе ник из 1994. го ди не исти про це нат по све ћу је но вој на ци о нал ној исто-
ри ји (исто ри ји СРЈ). Уџ бе ник из 2002. го ди не на ци о нал ној, од но сно срп ској 
исто ри ји да је 67% од укуп ног бро ја лек ци ја.

Уџ бе ник из со ци ја ли стич ког пе ри о да ни у јед ном на сло ву не по ми ње 
Ср би ју, док то уџ бе ник из 1994. чи ни у 15% лек ци ја, а уџ бе ник из 2002. у 21% 
лек ци ја.

Уџ бе ник из со ци ја ли стич ког пе ри о да са др жи од ре ђе ну иде о ло шку ма-
три цу и она се мо же пре по зна ти по је зич ком ко ду ко ји се ко ри сти. Ре чи ко је 
се нај ви ше по ми њу је су бур жо а зи ја, ре во лу ци о нар но, Ко му ни стич ка пар ти-
ја Ју го сла ви је, рад ни ци, на ши на ро ди, ју го сло вен ски. Уџ бе ник из пе ри о да де-
ве де се тих го ди на из упо тре бе из ба цу је по ми ња ње на ших на ро да али при дев 
ју го сло вен ски за др жа ва. У овом уџ бе ни ку се ма ње по ми њу рад ни ци и ре во-
лу ци о нар ни по кре ти али се за то уво ди реч на ци о нал но, ко ја се у уџ бе ни ку 
из со ци ја ли стич ког пе ри о да ја вља са мо у кон тек сту „на ци о нал них ин те ре са 
на ших на ро да”, док се ме ђу соб ни су ко би на ро да у Ју го сла ви ји ту ма че кроз 
бур жо а ска су ко бља ва ња, без ика кве на ци о нал не но те. Уџ бе ник из пе ри о да 
две хи ља ди тих го ди на је из на став ног гра ди ва из ба цио пој мо ве бур жо а зи је и 
рад ни ка, а ре во лу ци о нар ном се да је не га тив но зна че ње. С дру ге стра не, ја вља-
ју се на ци о нал ни ин те ре си, су ко би на ро да.

Ва жне го ди не и до га ђа ји
Као по себ но ис так ну те те ме у уџ бе ни ци ма ја вља ју се до га ђа ји гру пи са-

ни око че ти ри пре лом не го ди не у на ци о нал ној исто ри ји XX ве ка. То су 1918. 
од но сно го ди на ује ди ње ња у Кра ље ви ну СХС, 1941. као го ди на ка да до ла зи 
до не стан ка Кра ље ви не Ју го сла ви је, по чет ка Дру гог свет ског ра та у Ју го сла-
ви ји и гра ђан ског ра та на те ри то ри ји бив ше Кра ље ви не, 1945. го ди на ка да се 
кон сти ту и ше но ва Ју го сла ви ја и 1989. го ди на, ка да по чи њу про це си ко ји ће 
до ве сти до рас па да Со ци ја ли стич ке Фе де ра тив не Ре пу бли ке Ју го сла ви је.

Од нос сим бо ла ју го сло вен ски и срп ски је, нај пре, нај ва жни ји за при ка-
зи ва ње иде о ло шке про ме не у ин тер пре та ци ја ма исто ри је:

Та гра ђа омо гу ћа ва из во ђе ње ре ле вант них за кљу ча ка о дру штве ном кон тек сту у ко јем 
се ко му ни ци ра ње од ви ја – при че му се ана ли зи ра ју са др жај по ру ке и ње но вред но сно 
усме ре ње, као и ци ље ви ода ши ља ча по ру ке.
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Од нос уче ста ло сти по ми ња ња при де ва ју го сло вен ски и срп ски

1978. 1994. 2002.
југосло. српско југосло. српско југосло. српско

1918. 14 12 7 15 18 24
1941. 17 5 23 8 13 41
1945. 3 1 20 2 4 2
1989. / / 5 2 1 2

За пе ри од 1918. го ди не нај ве ћа раз ли ка у уче ста ло сти по ми ња ња ових 
при де ва је у уџ бе ни ку из 1994. го ди не, где се при дев срп ски ја вља че шће од 
при де ва ју го сло вен ски. Пе ри од Дру гог свет ског ра та, од но сно 1941. го ди не 
по ка зу је да се у уџ бе ни ци ма из се дам де се тих и де ве де се тих го ди на за др жа ва 
сли чан тренд – при дев ју го сло вен ски се ја вља че шће од при де ва срп ски. С 
дру ге стра не, уџ бе ник из 2002. го ди не ну ди су прот не на ла зе – при дев срп ски 
се ја вља 41 пут што је три пу та ви ше од при де ва ју го сло вен ски. Пе ри од за вр-
шет ка Дру гог свет ског ра та и кон сти ту и са ња Дру ге Ју го сла ви је ис ти че се у 
уџ бе ни ку из де ве де се тих го ди на где се при дев ју го сло вен ски ја вља де сет пу та 
че шће од при де ва срп ски. Пе ри од 1989. го ди не по ка зу је да се у уџ бе ни ку из 
1994. го ди не че шће ја вља при дев ју го сло вен ски, док се у уџ бе ни ку из 2002. 
го ди не ју го сло вен ско ја вља јед ном а при дев срп ски два пу та.

Уџ бе ник из со ци ја ли стич ког пе ри о да нај че шће при дев срп ски ко ри сти 
уз ре чи бур жо а зи ја, мо нар хи ја, краљ, док се при дев ју го сло вен ски ја вља уз 
ре чи на ро ди, ин те ре си, те ри то ри ја, по ли ти ка, зе мља. У уџ бе ни ку из 1994. нај-
че шће се сим бол срп ски ја вља уз жр тве, вла ду, по ли ти ча ре, на род, ог њи шта 
а при дев ју го сло вен ски уз на ро ди, ин те ре си, те ри то ри ја. У уџ бе ни ку из 2002. 
нај че шће се ја вља сим бол срп ски. При дев срп ски се по ми ње уз ре чи на род, 
ин те ре си, вла да, жр тве у нај ве ћем бро ју слу ча је ва. При дев ју го сло вен ски се 
по ми ње нај че шће уз ре чи по ли ти ка, вла да.

1918. го ди на
Го ди на ује ди ње ња у Кра ље ви ну СХС је од по себ ног зна ча ја за исто ри ју 

не ка да шњег ју го сло вен ског, а да нас дру штва одво је них на ци ја и пред ста вља 
исто риј ску тач ку где по чи ње за јед нич ка про шлост ових на ро да.

Крф ска де кла ра ци ја се у со ци ја ли стич ком уџ бе ни ку ја вља као „спо ра-
зум из ме ђу срп ске вла де Ни ко ле Па ши ћа и Ју го сло вен ског од бо ра“ ко јим је 
пред ви ђе но ства ра ње за јед нич ке др жа ве „иа ко је (зна чи ла) пре власт срп ске 
бур жо а зи је и мо нар хи је, ипак пред ста вља кру пан ко рак ка ује ди ње њу“. С дру-
ге стра не, уџ бе ник из 1994. го ди не Крф ску де кла ра ци ју ви ди као „ком про мис 
из ме ђу срп ске вла де и Ју го сло вен ског од бо ра“, а та ко је де фи ни ше и уџ бе ник 
из 2002. иа ко „срп ска вла да тај Ју го сло вен ски од бор ни је при зна ва ла као рав-
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но прав ног“.7 Да кле, са ма Крф ска де кла ра ци ја са гле да ва се из дру га чи јих пер-
спек ти ва; док је уџ бе ник из 1978. го ди не по сма тра као спо ра зум што ујед но 
зна чи и до го вор, ка сни ји уџ бе ни ци је по сма тра ју као ком про мис, чак и усту-
пак у нај но ви јем уџ бе ни ку, што зна чи да је по сто јао од ре ђен су коб ин те ре са.

Про бле ми у Кра ље ви ни СХС/Ју го сла ви ји у со ци ја ли стич ком уџ бе ни ку 
ту ма че ни су из пер спек ти ве кон флик та срп ске бур жо а зи је и мо нар хи је ко ја је 
„угње та ва ла и обес пра вља ла“ оста ле на ро де и на род но сти али и „срп ски на-
род ни је био у бо љој по зи ци ји јер се ра ди ло о по ли ти ци срп ске бур жо а зи је“.8 
Уџ бе ник из 1994. го ди не про бле ме у Кра ље ви ни СХС/Ју го сла ви ји ви ди као 
ре зул тат „тр ве ња, не су гла си ца па и ди рект них су ко ба из ме ђу срп ске, хр ват-
ске и сло ве нач ке бур жо а зи је“. Као до дат не про бле ме ау то ри уџ бе ни ка на во де 
и по сто ја ње три ре ли ги је ко је су за сту пље не у Кра ље ви ни СХС/Ју го сла ви ји. 
Уџ бе ник из 2002. про бле ме ви ди у „бу ја њу на ци о на ли за ма не срп ских на ро-
да“ и „не спрем но сти мно гих на ро да, Хр ва та пре све га, да искре но уче ству ју 
у жи во ту но ве зе мље, као и ан ти др жав ни рад на ци о нал них ма њи на, Ал ба на-
ца у пр вом ре ду“.9

1941. го ди на
Го ди на по чет ка Дру гог свет ског ра та у Ју го сла ви ји по ве зу је мно штво 

до га ђа ја ко ји су ва жни у ин тер пре та ци ја ма про шло сти. Од по себ ног зна ча ја 
се ис ти чу 27. март, од нос чет ни ка и пар ти за на и њи хо во ту ма че ње у уџ бе ни ци-
ма, по ја ва Не за ви сне Др жа ве Хр ват ске и кви слин шког ре жи ма у Ср би ји.

У уџ бе ни ку из 1978. го ди не 27. март се по сма тра као тре ну так у ко јем 
су се „ју го сло вен ски на ро ди од луч но су прот ста ви ли фа ши зму“ по сле че га је 
на сту пио Април ски рат а по том На род но о сло бо ди лач ки рат ју го сло вен ских 
на ро да под вођ ством КПЈ.10 Сам пуч је при ка зан као уста ја ње „не за до вољ них 
ма са“ ју го сло вен ских на ро да про тив „по ли ти ке вла да ју ће бур жо а зи је“. Је дин-
ство ју го сло вен ских на ро да се ис ти че ско ро ко ли ко и зна чај КПЈ: „на ши на-
ро ди се ни су пла ши ли фа ши стич ких си ла“, а по сту пак „ма лих али хра брих 
ју го сло вен ских на ро да“ об ја шњен је као до га ђај од исто риј ске ва жно сти.11

 7 К. Ни ко лић, Н. Жу тић, М. Па вло вић, З. Шпа ди јер, Исто ри ја за III раз ред гим на зи је 
при род но ма те ма тич ког сме ра и IV раз ред гим на зи је оп штег и дру штве но-је зич ког 
сме ра, За вод за уџ бе ни ке и на став на сред ства, Бе о град 2002, 118.

 8 Д. Кне же вић, Б. Сми ље вић, Исто ри ја нај но ви јег до ба за IV раз ред гим на зи је, За вод за 
уџ бе ни ке и на став на сред ства, Бе о град 1978, 48.

 9 К. Ни ко лић, Н. Жу тић, М. Па вло вић, З. Шпа ди јер, Исто ри ја за III раз ред гим на зи је 
при род но ма те ма тич ког сме ра и IV раз ред гим на зи је оп штег и дру штве но-је зич ког 
сме ра, За вод за уџ бе ни ке и на став на сред ства, Бе о град 2002, 135.

 10 Исто, 67.
 11 Исто, 68.
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До га ђај 27. мар та у уџ бе ни ку из де ве де се тих го ди на је об ја шњен као 
пуч „ко ји је ор га ни зо ва ла гру па офи ци ра и ге не ра ла по ве за них са јед ним де-
лом ју го сло вен ске бур жо а зи је и ен гле ском и со вјет ском оба ве штај ном слу-
жбом, што је у исто вре ме од раз рас по ло же ња на ро да“. Сло му су, ка ко пи шу 
ау то ри, „по себ но до при не ли Хр ва ти... сво јим из дај нич ким де ло ва њем“ и оси-
па њем вој ске Кра ље ви не Ју го сла ви је „по себ но на те ри то ри ји Хр ват ске ба но-
ви не“ и то „ви ше због из да је“.12

Уџ бе ник из 2002. го ди не 27. март опи су је као „др жав ни удар у ор га ни-
за ци ји гру пе офи ци ра“ ка да је „сру ше на вла да, по хап ше ни ми ни стри и краљ 
Пе тар про гла шен пу но лет ним“. Да ље ау то ри на во де да „под не мач ком вој ном 
упра вом Ср би ја ни је об у хва ти ла ни ет нич ке ни исто риј ске срп ске кра је ве“ а 
да су Ср би би ли тре ти ра ни као „ни жа ра са“.13 Ја сно је да је но ви уџ бе ник ан-
ти фа ши зам пот пу но из ба цио из ту ма че ња 27. мар та, сво де ћи га на по сту пак 
не ко ли ци не офи ци ра.

Не за ви сна Др жа ва Хр ват ска (НДХ), пре ма уџ бе ни ку из 1978. пред ста-
вља „оку па тор ску тво ре ви ну“. То је је ди но по ми ња ње НДХ у овом уџ бе ни ку. 
С дру ге стра не, уџ бе ник из пе ри о да де ве де се тих НДХ де фи ни ше као „чи сту 
са те лит ску тво ре ви ну Не мач ке и Ита ли је“ ко ју је по др жа ва ла и Ка то лич ка 
цр ква, „ма да не јав но“.14 Да ље се на во ди да је НДХ пред ста вља ла иде ју ет нич-
ки чи сте Хр ват ске чи ја се по ли ти ка опи су је као „на ци о на ли стич ка, шо ви ни-
стич ка и ге но цид на“ и уско по ве за на са ста во ви ма Ка то лич ке цр кве. НДХ се 
у но вом уџ бе ни ку де фи ни ше као „оства ре ње ве ков ног сна хр ват ског на ро да, 
чин об на вља ња др жав не не за ви сно сти и осло ба ђа ње од срп ске хе ге мо ни је“.15 
И у овом уџ бе ни ку се на во ди ка то лич ко све штен ство као по др шка ства ра њу 
НДХ.

При каз Ми ла на Не ди ћа и Ди ми три ја Љо ти ћа по ка зу је ка кав је од нос 
пре ма кви слин шком ре жи му у Ср би ји за вре ме Дру гог свет ског ра та. Не дић 
и Љо тић се у уџ бе ни ку из со ци ја ли стич ког пе ри о да по ми њу не ко ли ко пу та, 
ис кљу чи во не га тив ног вред но сног усме ре ња, као из дај ни ци и са рад ни ци оку-
па то ра. Уџ бе ник из 1994. го ди не кви слин шки ре жим та ко ђе не га тив но вред-
ну је. Ау то ри уџ бе ни ка из 2002. го ди не пре ма кви слин шком ре жи му има ју дру-

 12  Н. Га ће ша, Д. Жив ко вић, Љ. Ра до вић, Исто ри ја за III раз ред гим на зи је при род но ма те-
ма тич ког сме ра и IV раз ред гим на зи је оп штег и дру штве но-је зич ког сме ра, За вод за 
уџ бе ни ке и на став на сред ства, Бе о град 1994, 163, 165.

 13 К. Ни ко лић, Н. Жу тић, М. Па вло вић, З. Шпа ди јер, Исто ри ја за III раз ред гим на зи је 
при род но ма те ма тич ког сме ра и IV раз ред гим на зи је оп штег и дру штве но-је зич ког 
сме ра, За вод за уџ бе ни ке и на став на сред ства, Бе о град 2002, 162, 164.

 14 Исто, 166.
 15 К. Ни ко лић, Н. Жу тић, М. Па вло вић, З. Шпа ди јер, Исто ри ја за III раз ред гим на зи је 

при род но ма те ма тич ког сме ра и IV раз ред гим на зи је оп штег и дру штве но-је зич ког 
сме ра, За вод за уџ бе ни ке и на став на сред ства, Бе о град 2002, 180.
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га чи ји од нос. На и ме, Не дић се на зи ва „чу ва ром би о ло шке суп стан це срп ског 
на ро да“ ко ји је мо рао при хва ти ти ме сто пред сед ни ка ау то ри та тив не вла де 
ко ја ће угу ши ти уста нак јер је по сто ја ла прет ња за „по де лу остат ка Ср би је“. 
За Љо ти ћа ау то ри уџ бе ни ка на во де да се „под јед на ким жа ром бо рио и про тив 
чет ни ка и про тив пар ти за на“.

Сле де ћи ин ди ка тор про ме на иде о ло ги за ци је у уџ бе ни ци ма је сте од нос 
чет ни ка и пар ти за на. Пар ти за ни се у со ци ја ли стич ком уџ бе ни ку, у лек ци ја ма 
о Дру гом свет ском ра ту, од укуп ног бро ја по ме ну тих бо ра ца по ми њу 72% 
(54 пу та), док се у истим лек ци ја ма чет ни ци по ја вљу ју све га 28% (21 пут). У 
овом уџ бе ни ку, пар ти за ни су глав ни (и је ди ни) но си о ци на род но о сло бо ди лач-
ке бор бе ко ји су пре тр пе ли ве ли ке жр тве а чет ни ци су ко ла бо ра ци о ни сти и 
до ма ћи из дај ни ци (у ко је су убро ја ни не ди ћев ци и љо ти ћев ци) ко ји су са ра ђи-
ва ли са оку па то ром, а њи хов циљ био је „су зби ја ње пар ти за на и ре во лу ци је“ 
и да „обез бе де по вра так кра ља“.16 

Пар ти за ни ма се при пи су је и тзв. „пар ти зан ски мо рал“ ко ји је, ка ко на-
во де ау то ри уџ бе ни ка, пре но сио у на род „хра брост, ис трај ност, до след ност, 
по жр тво ва ње и ода ност НОП и на ро ду“, „ју го сло вен ски па три о ти зам – љу бав 
пре ма свим ју го сло вен ским на ро ди ма – брат ство и је дин ство“, као и „скром-
ност, склад из ме ђу ре чи и де ла, кри ти ку и са мо кри ти ку...“.17

У уџ бе ни ку из 1994, ме ђу тим, из вр ше но је спе ци фич но из јед на ча ва ње 
пар ти за на и чет ни ка. На во ди се да су се пар ти за ни и чет ни ци „бо ри ли за 
власт“ те да је „са свим ло гич но“ што до са гла сно сти по кре та ни је до шло. 
По ли ти ке два по кре та су би ле ме ђу соб но ис кљу чи ве, те од но вем бра 1941, 
„по сле де фи ни тив ног раз ла за“ пар ти за на и чет ни ка, бор ба до би ја „и еле мен-
те гра ђан ског ра та“.18 Ко ла бо ра ци ја се из јед на ча ва са „раз ла зом“ и ти ме се 
не у тра ли ше уло га чет ни ка у Дру гом свет ском ра ту. 

Уџ бе ник из 2002. од нос пар ти за на и чет ни ка пот пу но ме ња. Од нос уче-
ста ло сти по ми ња ња је 52 : 43, при че му се пар ти за ни по ми њу не знат но ви-
ше. Пр ва лек ци ја ве за на за Дру ги свет ски рат у ко јој се по ја вљу ју чет ни ци 
и пар ти за ни је сте: По кре ти от по ра срп ског на ро да. Сам на слов лек ци је ва ди 
из кон тек ста вре ме на би тан део ан ти фа ши стич ке бор бе и ста вља га у окви ре 
Ср би је, што знат но ме ња сли ку НОБ-а. У увод ном де лу лек ци је на во ди се да 
су „ју го сло вен ски ко му ни сти“ ис ко ри сти ли „иде о ло шко не сна ла же ње“ срп-
ске ели те и да се по сле април ског сло ма „ме ђу Ср би ма“ ја вља ју „два по кре та 

 16 Д. Кне же вић, Б. Сми ље вић, Исто ри ја нај но ви јег до ба за IV раз ред гим на зи је, За вод за 
уџ бе ни ке и на став на сред ства, Бе о град 1978, 78, 79.

 17 Исто, 118.
 18 Н. Га ће ша, Д. Жив ко вић, Љ. Ра до вић, Исто ри ја за III раз ред гим на зи је при род но ма те-

ма тич ког сме ра и IV раз ред гим на зи је оп штег и дру штве но-је зич ког сме ра, За вод за 
уџ бе ни ке и на став на сред ства, Бе о град 1994, 189.
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от по ра“. Од мах је ја сно да се пар ти за ни и чет ни ци ов де из јед на ча ва ју као рав-
но прав ни по кре ти от по ра фа ши зму.

Пр ви из дво је ни по крет су чет ни ци. Они су де фи ни са ни као „на ци о нал-
ни по крет срп ског на ро да“, а чет ни ци се на зи ва ју „Дра жи ним рат ним дру го-
ви ма“. Чет ни ци ма се да ље при пи су је ак ци ја и пла ни ра ње от по ра не при ја те-
љу „тај ним ак ци ја ма, са бо та жа ма, не по слу шно шћу“ итд. Ко ла бо ра ци ја се не 
по ми ње, а за уз врат се ну ди об ја шње ње да су чет ни ци до би ли по ру ке из ино-
стран ства „да не на па да ју Нем це... не во де не про ми шље ну бор бу ко ја не ће 
до не ти ни шта осим но вих стра да ња на ро да“. По ре ђе ња ра ди, пар ти за ни се у 
овој лек ци ји по ми њу 2 пу та а чет ни ци 8, што ша ље ја сну по ру ку ко је за пра во 
био бо рац про тив оку па то ра.19

1945. го ди на
За вр ше так ра та је тре ну так кон сти ту и са ња Дру ге Ју го сла ви је ко ја ће 

у кон ти ну и те ту по сто ја ти на ред них 45 го ди на. Сам од нос пре ма ње ном на-
стан ку је до бар ин ди ка тор ту ма че ња ју го сло вен ске про шло сти. И у ју го сло-
вен ској и у на ци о на ли стич кој ин тер пре та ци ји ова го ди на је тре ну так ка да је 
по че ло „но во до ба“ уну тар нај но ви јег.

За вр ше так ра та у уџ бе ни ку из 1978. го ди не по чи ње за пра во 1944. го-
ди не, за вре ме по след њих бор би НОП-а. „Зе мља је осло бо ђе на, но ва Ју го-
сла ви ја је из гра ђе на на фе де ра тив ној осно ви, као рав но прав на за јед ни ца на-
ших на ро да и на род но сти, сру ше не су осно ве бур жо а ског по рет ка и ство ре не 
осно ве за со ци ја ли зам“.20 Но си о ци осло бо ђе ња су „КПЈ и рад нич ка кла са“, 
а сам ка рак тер НОР-а се об ја шња ва тро ја ко „на ци о нал но осло бо ђе ње, со ци-
јал на ре во лу ци ја и на род на ре во лу ци ја“ ко је су по ау то ри ма би ле исто вре ме-
не. За вр ше так ра та се ту ма чи као осло бо ђе ње, по бе да на род не ре во лу ци је у 
Ју го сла ви ји (ка ко гла си и на слов лек ци је), у ко ји ма су ју го сло вен ски на ро ди 
из гу би ли 11% ста нов ни штва, од но сно 1.706.000 жр та ва.

Уџ бе ник из 1994. го ди не крај ра та у Ју го сла ви ји ве зу је за Срем ски 
фронт ка да је из ги ну ло „13000 срп ских мла ди ћа“ у бор би про тив оку па то ра и 
чет ни ка. Је дан део лек ци је се по све ћу је чет нич ком рас ко лу и суд би ни Дра же 
Ми ха и ло ви ћа. Ка рак тер НОР-а је де фи ни сан као исто вре ме на бор ба за осло-
бо ђе ње и со ци ја ли стич ку ре во лу ци ју што ни је на гла ша ва но то ком бор бе. Би-
тан еле мент ре во лу ци је би ла је ре во лу ци о нар на власт ко ја је у НОП би ра ла 
ода не љу де.

 19 Исто, 168.
 20 Д. Кне же вић, Б. Сми ље вић, Исто ри ја нај но ви јег до ба за IV раз ред гим на зи је, За вод за 
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Уџ бе ник из 2002. крај ра та пред ста вља као по раз. На и ме, као не при ја-
те љи се из два ја ју Ве ли ка Бри та ни ја, Аме ри ка и Со вјет ски Са вез ко ји су свет 
по де ли ли по ин те ре сним сфе ра ма те је „већ 1943. го ди не за кљу че но да је 
не мо гу ће спре чи ти Ста љи на да осво ји Ис точ ну Евро пу“.21 Из то га сле ди да 
се крај ра та ту ма чи као ко му ни стич ко осва ја ње. По бе да ан ти фа ши зма се не 
по ми ње већ се го во ри о зло чи ни ма ко му ни ста: „у том ци љу (ус по ста вља ња 
ко му ни стич ке вла сти) из вр ше на су ма сов на и тај на уби ства де се ти на хи ља да 
љу ди“, оних „за ко је се прет по ста вља ло да не ће при хва ти ти иде о ло ги ју ко му-
ни зма“ а об ра чун са „’на род ним не при ја те љи ма’ био је кр вав, не за бе ле жен у 
до та да шњој срп ској исто ри ји“. 

Ус по ста вља ње но ве Ју го сла ви је се та ко ђе ту ма чи раз ли чи то. Уџ бе ник 
из со ци ја ли стич ког пе ри о да Дру гу Ју го сла ви ју ви ди као те ко ви ну НОР и крај 
мо нар хи је и ди на сти је Ка ра ђор ђе ви ћа, ко ји је до ста зла до нео на ро ду“. Из-
град ња на род не вла сти оце ње на је као вр ло успе шна. 

По ау то ри ма уџ бе ни ка из 1994. го ди не на род је из гла сао кон сти ту и са-
ње и ре пу блич ко уре ђе ње ФНРЈ, те је 29. но вем бра 1945. про гла ше на ФНРЈ. 
Ју го сла ви ја се по сма тра као про из вод по бед нич ких сна га, ан ти фа ши зма и 
успе шног НОР-а. Као не при ја те љи се на гла ша ва ју фа ши зам и ка пи та ли зам, 
као и до ма ћи из дај ни ци.

Ау то ри уџ бе ни ка из 2002. го ди не сма тра ју да је но ва власт пра ви ла ве-
штач ку рав но те жу о под јед на кој бор би свих ју го сло вен ских на ро да. Об на вља-
ње Ју го сла ви је се по сма тра као ма гло ви то ре ше ње без ре ал них прет по став ки 
ко је је усле ди ло по сле стра хо ви тих по ко ља и ме ђу соб не омра зе ју го сло вен-
ских на ро да. На овај на чин ау то ри уџ бе ни ка на гла ша ва ју кон флик те у Дру гој 
Ју го сла ви ји, сма тра ју ћи да је КПЈ има ла све моћ.

1989. го ди на
Нај зад, 1989. је го ди на од ве ли ке ва жно сти и у свет ској исто ри ји. То је 

го ди на сло ма со ци ја ли стич ких ре жи ма, па да „гво зде не за ве се“ и Бер лин ског 
зи да и го ди на ка да се по ли тич ка кар та Евро пе пот пу но ме ња. На про сто ру 
бив ше Ју го сла ви је 1989. обе ле жа ва по че так про це са рас па да СФРЈ. До га ђа ји 
ве за ни за рас пад СФРЈ и су ко бља ва ња де ве де се тих го ди на су те ме ана ли зи-
ра не у уџ бе ни ци ма из 1994. и 2002. го ди не. Пр ви уџ бе ник је пи сан ско ро у 
то ку од ви ја ња овог про це са те сам пе ри од рас па да Дру ге Ју го сла ви је ни је ни 
мо гао би ти ја сно об ра ђен.

 21 К. Ни ко лић, Н. Жу тић, М. Па вло вић, З. Шпа ди јер, Исто ри ја за III раз ред гим на зи је 
при род но ма те ма тич ког сме ра и IV раз ред гим на зи је оп штег и дру штве но-је зич ког 
сме ра, За вод за уџ бе ни ке и на став на сред ства, Бе о град 2002, 191.
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Дез ин те гра ци ја Дру ге Ју го сла ви је по уџ бе ни ку из 1994. по чи ње Уста-
вом из 1974. го ди не. У уџ бе ни ку се на во ди да је тим Уста вом нај ви ше „по го-
ђе на Ср би ја“ ко ја је 15 го ди на по сле до но ше ња Уста ва „пред у зе ла по треб не 
ме ре да се ис пра ве не прав де“ ко је су јој њи ме на не те. Ау то ри уџ бе ни ка на во-
де и да су се за то вре ме (тих 15 го ди на) у обе ау то ном не по кра ји не „си сте-
мат ски спро во ди ле се па ра ти стич ке и ау то но ма шке аспи ра ци је“. Као по себ но 
те шку си ту а ци ју ау то ри из два ја ју си ту а ци ју на Ко со ву и Ме то хи ји где су „ра-
ди оства ре ња иде је Ко со во-ре пу бли ка Ср би и Цр но гор ци исе љи ва ни“ и где 
је „го ди на ма вр ше на ин док три на ци ја, фал си фи ко ва ње исто ри је и не кри тич ко 
при ка зи ва ње ствар них ју го сло вен ско-ал бан ских од но са“ ко ји су до ве ли до 
„фа на ти зо ва ња шип тар ске омла ди не“.22 

Су ко бља ва ња ко ја су се де си ла на те ри то ри ји бив ше Ју го сла ви је де ве-
де се тих го ди на се об ја шња ва ју као на сил на се це си ја Сло ве ни је, Хр ват ске, 
Бо сне и Хер це го ви не и Ма ке до ни је из Ју го сла ви је. Као но ви „не при ја те љи“ 
на во де се Европ ска за јед ни ца и Ва ти кан ко ји „пре ко фа на ти зо ва них вер ни ка 
во ди бор бу про тив пра во сла вља и Ср ба пра во сла ва ца“. Де ша ва ња у Хр ват-
ској ау то ри по ре де са де ша ва њи ма из 1941. го ди не и на во де да се „над Ср би-
ма вр ши тор ту ра, а звер ства над не ду жним гра ђа ни ма слич на су или иста као 
пре пе де сет го ди на“. Исти жр тве ни ста тус се на ла зи и у Бо сни и Хер це го ви-
ни, са мо се у уло зи џе ла та овај пут на ла зе му сли ма ни и му џа хе ди ни.23

Уџ бе ник из 2002. узро ке рас па да Ју го сла ви је ви ди у „на ци о на ли зми-
ма, про мо ви са ним са вр ха пар тиј ске и др жав не струк ту ре“ али се не на во ди 
на ко је се вр хо ве ми сли. Као пр ви знак де ста би ли за ци је ис ти че се „про ва ла 
ал бан ског на ци о на ли зма“ те су „на ста вље ни при ти сци на Ср бе, си ло ва ња, 
уни шта ва ња имо ви не па и уби ства из на ци о нал не мр жње“. Гра ђан ски рат 
де ве де се тих се на зи ва не за вр ше ним ра том од пре пе де сет го ди на. За раз ли ку 
од прет ход ног уџ бе ни ка ко ји Ва ти кан по ми ње као јед ног од бит них дез ин те-
гра то ра Ју го сла ви је, у овом уџ бе ни ку се ак це нат ста вља на ал бан ске на ци о-
на ли сте.

Да кле, не при ја те љи у пр вом уџ бе ни ку су вер ски екс тре ми сти, Ва ти кан, 
Ал бан ци, Хр ва ти, док се не при ја тељ у дру гом уџ бе ни ку ја вља кроз лик Ал ба-
на ца.

Ва жне лич но сти и ау то ри те ти
Као дру га је ди ни ца ана ли зе ја вља ју се ва жне лич но сти и ау то ри те ти 

ко ји се ис ти чу у ана ли зи ра ним уџ бе ни ци ма. Основ но пи та ње је ко ли ко се по-

 22 Н. Га ће ша, Д. Жив ко вић Љ. Ра до вић, Исто ри ја за III раз ред гим на зи је при род но ма те-
ма тич ког сме ра и IV раз ред гим на зи је оп штег и дру штве но-је зич ког сме ра, За вод за 
уџ бе ни ке и на став на сред ства, Бе о град 1994, 262.

 23 Исто, 265.

Архив, часопис Архива Југославије, 1–2, 2016180



је ди нач не лич но сти по ми њу, у ком кон тек сту, од но сно ко је је вред но сно усме-
ре ње ко ри шће но док се о њи ма пи ше и ко ји се при де ви ко ри сте у њи хо вом по-
ми ња њу. Ис пи ти ва не лич но сти пред ста вља ју др жав ни ке ко ји су се нај ви ше 
ис та кли у лек ци ја ма ре ле вант ним за на зна че ни пе ри од. То су краљ Алек сан-
дар I Ка ра ђор ђе вић, краљ Кра ље ви не СХС, ка сни је Ју го сла ви је; Јо сип Броз 
Ти то, сим бол Дру ге Ју го сла ви је и њен пред сед ник; Дра го љуб Дра жа Ми ха и-
ло вић, во ђа чет нич ког по кре та и пу ков ник вој ске Кра ље ви не Ју го сла ви је; и 
Ко му ни стич ка пар ти ја Ју го сла ви је ко ја се ја вља као цен трал ни ор ган СФРЈ.

Краљ Алек сан дар I
Алек сан дар I Ка ра ђор ђе вић био је краљ Кра ље ви не СХС/ Ју го сла ви је. 

Краљ Алек сан дар се нај че шће по ми ње у уџ бе ни ку из 1994. го ди не, док се 
нај ре ђе ја вља у уџ бе ни ку из со ци ја ли стич ког пе ри о да. Од ве ли ког зна ча ја је 
кон текст у ко јем се по ми ње. Уџ бе ник из 1978. го ди не кра љу да је не га тив но 
вред но сно усме ре ње у 66% по ми ња ња, док дру ги и тре ћи уџ бе ник има ју у 
57%, од но сно 59% не у тра лан став ка да се по ми ње краљ. По зи ти ван став пре-
ма кра љу уџ бе ник из со ци ја ли стич ког пе ри о да не ма, док уџ бе ник из 2002. го-
ди не кра ља по ми ње са по зи тив ним вред но сним усме ре њем у 23% слу ча је ва. 

Уџ бе ник из со ци ја ли стич ког пе ри о да кра ља по ми ње у кон тек сту ап со лу-
ти стич ког вла да ра чи ја је „спољ на по ли ти ка би ла ан ти ко му ни стич ка“, ко ји 
је, по ред ве ли ке вла сти ко ју је имао, те жио дик та ту ри. Ди на сти ја Ка ра ђор ђе-
вић (са мим тим и краљ Алек сан дар) де фи ни са на је као бур жо а ска срп ска ди-
на сти ја, што по ка зу је не га ти ван од нос уџ бе ни ка пре ма мо нар хи ји и ка пи та ли-
зму. Ше сто ја ну ар ска дик та ту ра се об ја шња ва као ло ги чан след Алек сан дро ве 
ап со лу ти стич ке вла да ви не, па та ко на стра ни 53 овог уџ бе ни ка пи ше: „то је 
био др жав ни удар ко јим је за ве де на дик та ту ра... по сту пак ни је био нео че ки-
ван... краљ је увек те жио ап со лу ти зму“. На ис тој стра ни се ка же да је краљ 
хтео да учвр сти власт срп ске бур жо а зи је и сво ју лич ну власт. 

У уџ бе ни ку из 1994. го ди не краљ се по ми ње (у лек ци ја ма о Пр вој Ју го-
сла ви ји, да кле у 6 лек ци ја) 35 пу та, од че га 31% спо ми ња ња но си не га тив но 
вред но сно усме ре ње, 11% по зи тив но и 57% не у трал но. Ње го ва вла да ви на је 
опи си ва на као „мо нар хи стич ки и уни тар ни про је кат“, „не де мо крат ска“, „цен-
тра ли стич ка“. „Мо нарх је ко ри стио сва ђе и не су гла си це из ме ђу стра на ка, па 
се по ја вљи вао као не при ко сно ве ни ар би тар“ чи ме је др жао сво ју „ап со лу ти-
стич ку пре власт“. Ше сто ја ну ар ска дик та ту ра је об ја шње на као кра љев удар 
ко јим он „ни је иза звао гнев на ро да... јер је та ко чу вао др жа ву од рас па да“. 
Са ма ше сто ја ну ар ска дик та ту ра је об ја шње на у кон тек сту ло ше си ту а ци је у 
Скуп шти ни, па ау то ри пи шу „краљ се у та квој си ту а ци ји од лу чио за за во ђе ње 
дик та ту ре“. У на став ку се на во ди да је краљ на шао осло нац за дик та ту ру у 
вој сци, жан дар ме ри ји и де лу „бур жо а зи је хр ват ског и оста лих на ро да“, где се 
на гла ша ва за слу га хр ват ског на ро да за не ми ре. 
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Уџ бе ник из 2002. го ди не кра ља по ми ње 22 пу та, од то га 59% са не у трал-
ним вред но сним усме ре њем, 18% са не га тив ним и 23% са по зи тив ним. Слич-
но као и у сво јим прет ход ни ци ма, и овај уџ бе ник пи ше о кра љу као сво је гла-
вом мо нар ху ко ји је сме њи вао вла де по свом на хо ђе њу и сво јим по тре ба ма. 
Опи су је се, ме ђу тим, и као сна жна лич ност и ује ди ни тељ. Ше сто ја ну ар ска 
дик та ту ра се по ста вља као не ми но ван до га ђај за спа се ње Ју го сла ви је. Та ко 
ау то ри пи шу: „Краљ Алек сан дар је раз ми шљао о мир ном ра зи ла же њу Ср ба и 
Хр ва та... по сле ин тен зив них кон сул та ци ја са стра нач ким пр ва ци ма од у ста је 
од по де ле др жа ве и за во ди лич ну власт ка ко би се зе мља спа сла од рас па да“.

Јо сип Броз Ти то
Ти то је био сим бол Дру ге Ју го сла ви је, пред став ник Ју го сла ви је у све ту, 

пред став ник ре жи ма и Пар ти је, чи ме се ис та као као јед на од кључ них лич но-
сти исто ри је свих на ро да ко ји су не ка да гра ди ли за јед нич ку Ју го сла ви ју.

У уџ бе ни ку из 1978. у лек ци ја ма о Дру гом свет ском ра ту и ус по ста вља-
њу Дру ге Ју го сла ви је, Ти то се по ми ње 17 пу та, пре те жно по зи тив ног вред-
но сног усме ре ња (у 29% спо ми ња ња се ја вља са не у трал ним вред но сним 
усме ре њем, без не га тив них). Број ка нам са ма не мо же ре ћи ка кав је од нос 
уџ бе ни ка пре ма Ти ту, али па жљи во чи та ње сва ког по ми ња ња мо же ја сни је 
при ка за ти сли ку овог од но са. Ти то се, пре све га, по ми ње као бо рац и уче сник 
на род но о сло бо ди лач ког по кре та.

Уџ бе ник из 1994. да је не што дру га чи ју сли ку Јо си па Бро за Ти та (26 пу-
та се по ми ње). Ње го во пр во по ми ња ње је ве за но за раз го вор са Дра жом Ми ха-
и ло ви ћем, где се на во ди да је под нео из ве штај о „не у спе шним раз го во ри ма“. 
Ва ља на по ме ну ти да се уз име Јо си па Бро за ни јед ном не по ми ње реч друг, 
што по ка зу је да по сто ји иде о ло шка про ме на у од но су на уџ бе ник из 1978, где 
је увек на во ђе но друг Ти то.

Уџ бе ник из 2002. го ди не је по себ но за ни мљив. У ње му се Ти то по ми ње 
17 пу та, 64% но си не га тив но вред но сно усме ре ње. Ти то се пр ви пут по ми ње 
у лек ци ји о „по кре ти ма от по ра срп ског на ро да“. Са мо на го ве шта ва ње да је 
у пи та њу део срп ских по кре та от по ра је до бар увод у оно што сле ди. На и ме, 
Ти то се у тој лек ци ји по ми ње јед ном (по ре ђе ња ра ди Дра жа Ми ха и ло вић се 
у ис тој лек ци ји по ми ње 8 пу та), и то у кон тек сту са стан ка са Ми ха и ло ви ћем, 
где су се до го ва ра ли о „за јед нич кој бор би про тив Не ма ца, ор га ни за ци ји вла-
сти ако се обе вој ске на ђу у истом ме сту и по де ли оруж ја“.24 

 24 К. Ни ко лић, Н. Жу тић, М. Па вло вић, З. Шпа ди јер, Исто ри ја за III раз ред гим на зи је 
при род но ма те ма тич ког сме ра и IV раз ред гим на зи је оп штег и дру штве но-је зич ког 
сме ра, За вод за уџ бе ни ке и на став на сред ства, Бе о град 2002, 169.
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Дра го љуб Дра жа Ми ха и ло вић
Уџ бе ник из 1978. Ми ха и ло ви ћа по ми ње 13 пу та. Дра жа Ми ха и ло вић, 

„пу ков ник ста ре Ју го сло вен ске вој ске“, пред ста вљен је као је дан од ис так ну-
тих из дај ни ка ко ји су се бо ри ли за „учвр шће ње оку па тор ске вла сти и про тив 
пар ти за на“ (за јед но са Ми ла ном Не ди ћем и Ди ми три јем Љо ти ћем). У свим 
тек сто ви ма Ми ха и ло вић се по ми ње у кон тек сту до ма ћег из дај ни ка и ан ти ко-
му ни сте ко ји је по ма гао оку па то ру да су зби је уста нак и на род но о сло бо ди лач-
ки рат, да кле не га тив но вред но сно усме ре ње без по зи тив них или не у трал них. 
Ау то ри су Ми ха и ло ви ћа и ње го ве чет ни ке де фи ни са ли као ста ру бур жо а зи ју 
ко ја је „пре ра та угње та ва ла на род... а за вре ме ра та их из да ла са ра ђу ју ћи са 
оку па то ром“.25

Уџ бе ник из 1994. го ди не Ми ха и ло ви ћа по ми ње 41 пут, 73% је не у-
трал ног вред но сног усме ре ња, док екс пли цит но по зи тив ног усме ре ња не ма. 

Уџ бе ник из 2002. го ди не ну ди пот пу но су прот не на ла зе. У том уџ бе ни-
ку је, у ис пи ти ва ном пе ри о ду, Ми ха и ло вић пред ста вљен као „ге не рал штаб ни 
пу ков ник“ у на ро ду упам ћен као „ко ман дант срп ских чет ни ка“, обра зо ван чо-
век ко ји је „про шао хе рој ску шко лу Пр вог свет ског ра та“, „вас пи та ван у ду ху 
од бра не Отаџ би не и вер но сти до му Ка ра ђор ђе ви ћа“. Ње гов оба ве штај ни рад 
се по сма тра као део ди пло мат ске ак тив но сти, био је огор че ни про тив ник на-
ци зма, а су де ћи по ау то ри ма и про тив по ли ти ке кне за Па вла „ко ја се при бли-
жа ва ла Не мач кој“. За раз ли ку од прет ход них уџ бе ни ка ко ји су Ми ха и ло ви ћа 
по ми ња ли са „ње го вим чет ни ци ма“, у но ви јем уџ бе ни ку се ко ри сти дру га 
фра за: „Дра жа и ње го ви рат ни дру го ви“. У лек ци ји о по кре ти ма от по ра у Ср-
би ји да ље се на во ди да чет ни ци „осим тра ди ци је и слав не исто ри је“ ни су има-
ли дру гу тач ку ослон ца. На сна зи је до слов на фал си фи ка ци ја исто риј ских 
чи ње ни ца у ци љу ре ха би ли та ци је Дра же Ми ха и ло ви ћа и чет нич ког по кре та. 
Све га 32% по ми ња ња Дра же Ми ха и ло ви ћа но си не у трал но вред но сно усме-
ре ње, док је пре о ста лих 68% по зи тив ног вред но сног усме ре ња.

Ко му ни стич ка пар ти ја Ју го сла ви је
У уџ бе ни ку из 1978. КПЈ се ја вља укуп но 155 пу та у ана ли зи ра ним 

тек сто ви ма (44 пу та до лек ци ја о Дру гом свет ском ра ту), по зи тив ног вред но-
сног усме ре ња у 100% ја вља ња. За со ци ја ли стич ки уџ бе ник, КПЈ пред ста вља 
нај за сту пље ни ји ау то ри тет ко ји се из два ја не са мо у пе ри о ду Дру гог свет ског 
ра та и ства ра ња Дру ге Ју го сла ви је, не го уоп ште. Уче ста лост по ми ња ња по-
ка зу је да је Ко му ни стич ка пар ти ја Ју го сла ви је је дан од цен трал них са др жин-
ских еле ме на та у тек сту. Ква ли та тив на ана ли за не по ка зу је од сту па ња, КПЈ 
се при пи су ју ре во лу ци о нар на сна га, од луч ност у бор би, хра брост. 

 25 Д. Кне же вић, Б. Сми ље вић, Исто ри ја нај но ви јег до ба за IV раз ред гим на зи је, За вод за 
уџ бе ни ке и на став на сред ства, Бе о град 1978, 77.
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У уџ бе ни ку из 1994. исте лек ци је бро је 36 по ми ња ња КПЈ, 78% од тог 
бро ја но си не у трал но вред но сно усме ре ње, док 7% има по зи тив но. Пре о ста-
лих 15% је не га тив ног вред но сног усме ре ња. Од нос пре ма Ко му ни стич кој 
пар ти ји Ју го сла ви је у овом уџ бе ни ку је, да кле, пре те жно не у трал ног ка рак те-
ра, нај че шће се на во де за се да ња и рат не стра те ги је ко је су пра вље не у ње ном 
вр ху.

У уџ бе ни ку из 2002. у ана ли зи ра ним лек ци ја ма КПЈ се по ми ње укуп но 
23 пу та, од че га се у лек ци ја ма ко је се ба ве Кра ље ви ном Ју го сла ви јом ја вља 
на 7 ме ста. Од укуп ног по ја вљи ва ња КПЈ 70% има не га тив но вред но сно усме-
ре ње, док се ни јед ном не ја вља са по зи тив ним усме ре њем. Не у трал но усме ре-
на по ми ња ња КПЈ од но се се углав ном на на во ђе ње пар тиј ских за се да ња. 

Од нос пре ма Ју го сла ви ји
Ка ко Ју го сла ви ја пред ста вља др жа ву ко ја је по сто ја ла то ком ве ћег де-

ла XX ве ка, у овом или оном об ли ку, она чи ни ве ли ки део исто ри је ње них 
др жа ва на след ни ца. Исто ри ја XX ве ка на овим про сто ри ма мо ра по сма тра ти 
Ју го сла ви ју као њен ве ли ки део и је дан од нај ва жни јих про из во да дру штве не 
ствар но сти тог вре ме на. Ме ђу тим, уџ бе ни ци не ка да и уџ бе ни ци са да, већ се 
по ка за ло, има ју раз ли чи те пер спек ти ве по сма тра ња про шло сти. 

У уџ бе ни ку из 1978. Пр ва Ју го сла ви ја се по сма тра као „дав на шњи сан 
на пред них Ју го сло ве на“, „оства ре ње ду го го ди шње те жње и по тре бе“ али са 
до ста не до ста та ка јер је „би ла уни тар на (а не фе де ра тив на)“, са „срп ском 
бур жо а зи јом и мо нар хи јом на че лу“.26 Кра ље ви на СХС/Ју го сла ви ја је ту ма-
че на као тво ре ви на ко ја је има ла „круп не еко ном ске, со ци јал не и по ли тич ке 
про бле ме“. На ци о нал не не тр пе љи во сти об ја шња ва ју се, с јед не стра не, пре-
вла шћу „срп ске бур жо а зи је“ та ко што су све на род но сти, па и срп ска, „екс-
пло а ти са не и угње та ва не“ од вла сти ко ја је, игром слу ча ја, срп ска. Срп ско-хр-
ват ска бор ба за ин те гра тив ну уло гу у Ју го сла ви ји сво ди се на су коб власт –на-
род (на род но сти) и су коб из ме ђу цен тра ли зма и фе де ра ли зма. Ка сни је вла де, 
по сле уби ства кра ља Алек сан дра I, по овом уџ бе ни ку би ва ју про фа ши стич ки 
ори јен ти са не, до след не свом ан ти ко му ни зму.

Сам од нос пре ма Кра ље ви ни СХС/Ју го сла ви ји у уџ бе ни ку је не га ти ван, 
што се ја сни је ви ди кроз ту ма че ње тзв. ре во лу ци о нар ног по кре та на чи јем 
че лу је би ла КПЈ. Та ко се на во ди да је сла бље ње ре во лу ци о нар ног по кре та 
ишло упо ре до са ја ча њем „бур жо а ске вла де“ и обрат но. По ре ђе ња ра ди, на 
сва ко по ми ња ње Кра ље ви не у лек ци ја ма ко је се ба ве пе ри о дом од 1918. до 
1941. иде по јед но по ми ња ње ре во лу ци о нар ног по кре та. 

 26 Д. Кне же вић, Б. Сми ље вић, Исто ри ја нај но ви јег до ба за IV раз ред гим на зи је, За вод за 
уџ бе ни ке и на став на сред ства, Бе о град 1978, 11.
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Крај Дру гог свет ског ра та је прет хо дио ства ра њу Дру ге Ју го сла ви је. Ау-
то ри уџ бе ни ка на во де да је ФНРЈ из гла са ло 90% ста нов ни штва. Ју го сла ви ја 
се по сма тра као „те ко ви на по бе де НОР-а и ре во лу ци је“, пре ко сво је основ не 
ка рак те ри сти ке на род не вла сти, ко ја упра вља др жа вом пре ко сво јих пред став-
ни ка. Ус по ста вља ње Дру ге Ју го сла ви је се по сма тра као ве ли ка по бе да у кон-
тек сту по бе де над фа ши змом и ста ром бур жо а ском вла шћу.27

Уџ бе ник из 1994. про бле ме но ве Кра ље ви не по сма тра као за о став шти-
ну ту ђин ске вла сти, жр та ва из Пр вог свет ског ра та и не рав но мер ног при вред-
ног раз во ја. Ау то ри сма тра ју да је Кра ље ви ну СХС по здра ви ла ве ћи на на ро-
да, али да је уну тар Кра ље ви не по сто ја ло мно го про бле ма. Као пред у слов 
за ства ра ње Кра ље ви не Ју го сла ви је на во ди се Пр ви свет ски рат и раз би ја ње 
Ау стро-Угар ске мо нар хи је. 

Дру га Ју го сла ви ја се сма тра ре зул та том со ци ја ли стич ке ре во лу ци је ко-
ја се из во ди ла упо ре до са на род но о сло бо ди лач ким ра том, иа ко то КПЈ ни је 
отво ре но про кла мо ва ла. Са мо об на вља ње Ју го сла ви је се сма тра ло гич ним 
за вр шет ком бор би у Дру гом свет ком ра ту.

Ау то ри овог уџ бе ни ка Кра ље ви ну Ју го сла ви ју де фи ни шу као „ви зи ју 
др жа ве за сно ва не на прин ци пи ма гра ђан ске пар ла мен тар не де мо кра ти је“. 
Про бле ми у Кра ље ви ни се са гле да ва ју из срп ске пер спек ти ве па се ка же да 
је „основ ни узрок за про бле ме Ср ба про ис те као из схва та ња да је ује ди ње ње 
ко нач но оства ре но“, а да је по ли ти ка тро и ме ног на ро да до ве ла до ши ре ња хр-
ват ског се па ра ти зма због на вод не опа сно сти од срп ског цен тра ли зма.28

Дру га Ју го сла ви ја се у но вом уџ бе ни ку де фи ни ше као ре зул тат за вр-
шет ка ра та и по бе де пар ти за на. За по бе ду пар ти за на је, по ау то ри ма овог уџ бе-
ни ка, од лу чу ју ћи фак тор био до ла зак Цр ве не ар ми је те су пар ти за ни ка сни је 
учвр сти ли сво ју власт.

Ју го сла ви ја се сма тра др жа вом ко ју је ор га ни зо ва ла но ва, ко му ни стич-
ка власт, ко ја се по себ но за ла га ла за то да се до ту че ’ве ли ко срп ски шо ви ни-
зам’.29 СФРЈ је би ла, по овом уџ бе ни ку, др жа ва ко ја је за сно ва на на све мо ћи 
КПЈ, фор му ли брат ства и је дин ства и кул ту Јо си па Бро за Ти та. По ред ин тер-
пре та ци је кон сти ту и са ња Дру ге Ју го сла ви је, у уџ бе ни ку се на во ди да је си ту-
а ци ја у др жа ви би ла ло ша, што еко ном ски, што дру штве но.

 27 Исто, 157.
 28 К. Ни ко лић, Н. Жу тић, М. Па вло вић, З. Шпа ди јер, Исто ри ја за III раз ред гим на зи је 

при род но ма те ма тич ког сме ра и IV раз ред гим на зи је оп штег и дру штве но-је зич ког 
сме ра, За вод за уџ бе ни ке и на став на сред ства, Бе о град 2002, 133, 138.

 29 Исто, 203.
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За кљу чак
Ана ли за уџ бе ни ка по ка за ла је да по сто ји спе ци фи чан пре лаз из ју го-

сло вен ске ин те р пре та ци је на ци о нал не исто ри је у на ци о на ли стич ку. Ју го сло-
вен ска иде о ло ги ја је де фи ни са на као на гла ша ва ње за јед ни штва ју жно сло вен-
ских на ро да, док се на ци о на ли стич ка сво ди на на гла ша ва ње срп ске ви зу ре у 
ин тер пре та ци ји исто ри је.

Ју го сло вен ска иде о ло ги ја за сту пље на у уџ бе ни ку из со ци ја ли стич ког 
вре ме на на гла ша ва ан ти фа ши зам и ан ти ка пи та ли зам као осно ве сво је ле ги-
ти ми за ци је. Рас па дом СФРЈ до шло је до по тре бе но ве ле ги ти ми за ци је па се 
ан ти фа ши зам, као осно ва ста рог ре жи ма, у но вом не ги ра. На ци о на ли зам је 
су прот ста вљен ју го сло вен ском не на ци о нал ном ан ти фа ши зму, а Ју го сла ви ји 
се као ви ше на ци о нал ној др жа ви не ги ра мо гућ ност оп ста ја ња. Та ко се у уџ-
бе ни ци ма по сле рас па да СФРЈ, по себ но у уџ бе ни ку из 2002. го ди не, на гла-
ша ва ју на ци о нал ни су ко би уну тар Ју го сла ви је, би ло Кра ље ви не, би ло со ци-
ја ли стич ке. На тај на чин се на ла зи кон ти ну и тет су ко бља ва ња, па гра ђан ски 
рат де ве де се тих на ла зи сво ју ле ги ти ми за ци ју. Да кле, као пред став ник ју го-
сло вен ске ин те р пре та ци је на ци о нал не исто ри је мо же да се узме уџ бе ник из 
со ци ја ли стич ког пе ри о да, а као пред став ник на ци о на ли стич ке ин тер пре та ци-
је исто ри је мо же мо узе ти уџ бе ник из 2002. го ди не. Уџ бе ник из 1994. го ди не 
пред ста вља спе ци фи чан пре лаз из ју го сло вен ске у на ци о на ли стич ку иде о ло-
шку ма три цу. 

Са ми школ ски уџ бе ни ци има ју ве ли ку моћ јер су до ступ ни ве ли ком 
бро ју гра ђа на (ђа ка), у го ди на ма фор ми ра ња кри тич ког ми шље ња, сто га је ја-
ко ва жно исто риј ске чи ње ни це пред ста ви ти што исти ни ти је и објек тив ни је. 
У ана ли зи ра ним уџ бе ни ци ма при мет но је ко ри шће ње не ко ли ко ме ха ни за ма 
ин тер пре та ци је исто риј ских чи ње ни ца и пер спек ти ва ко је се ну де: нај пре је 
то на гла ша ва ње, ко је је чест ме ха ни зам уоч љив у со ци ја ли стич ком уџ бе ни ку 
ка да се го во ри о ју го сло вен ским на ро ди ма. Упо тре ба фра за на ши на ро ди, бра-
ћа, ин те ре си, зе мља на гла ша ва за јед ни штво ју жно сло вен ских на ро да. На гла-
ша ва ње је при сут но и у уџ бе ни ци ма из 1994. и 2002. го ди не ка да се го во ри о 
срп ским жр тва ма у Пр вом и Дру гом свет ском ра ту, и ка да се го во ри о срп ско-
хр ват ском су ко бу. По себ но у по след њем уџ бе ни ку се овај су коб на гла ша ва, 
ње го ви ко ре ни се на ла зе и пре ује ди ње ња у Кра ље ви ну СХС па је сто га, по 
ау то ри ма, би ло пот пу но ло гич но да је до шло до рас па да СФРЈ.

Не у тра ли за ци ја је ме ха ни зам ко ји је по ве зан са прет ход ним. Док но ви-
ји уџ бе ни ци срп ско-хр ват ске су ко бе на гла ша ва ју, уџ бе ник из со ци ја ли стич-
ког пе ри о да исте су ко бе је не у тра ли сао. То је по себ но уоч љи во ка да се го во ри 
о НДХ.

Се лек ци ја је ме ха ни зам ко ји чи ни осно ву свих оста лих. Се лек ци ја за-
пра во под ра зу ме ва ода бир по да та ка ко ји ће у уџ бе ни ци ма би ти пред ста вље-
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ни. Се лек ци ја се ко ри сти у би ра њу оних чи ње ни ца и по да та ка ко ји ће би ти 
на гла ше ни, пре ћу та ни, не у тра ли са ни или фал си фи ко ва ни.

Пре ћут ки ва ње је ме ха ни зам ко ји озна ча ва не по ми ња ње не ких по да та-
ка. Тај ме ха ни зам је по себ но уоч љив у уџ бе ни ку из 2002. го ди не ка да се го во-
ри о чет нич ком по кре ту. Оно што се пре ћут ку је је сте ко ла бо ра ци ја чет нич ког 
по кре та од но вем бра 1941. На рав но, пре ћут ки ва ње је као и оста ли ме ха ни зми 
уоч љи во у сва ком уџ бе ни ку, али ов де из два ја мо са мо нај у пе ча тљи ви је.

На по слет ку, фал си фи ка ци ја пред ста вља ме ха ни зам ко ји зна чи до слов-
но фал си фи ко ва ње исто риј ских чи ње ни ца. Као при мер фал си фи ка ци је мо же 
да по слу жи уџ бе ник из 2002. го ди не у ко јем се на во ди да је чет нич ки по крет 
но си лац на род но о сло бо ди лач ке бор бе у Дру гом свет ском ра ту. Ко ла бо ра ци ја 
је пре ћу та на, а пар ти зан ски по крет и Ко му ни стич ка пар ти ја се ин тер пре ти ра-
ју као осва ја чи вла сти и они ко ји су из вр ши ли ве ли ки пре врат.

Исто ри ја је ег закт на на у ка чи ји за да так је сте не пре ста но от кри ва ње за-
бо ра вље них или не по зна тих де ло ва про шло сти, па са мим тим и стал но пре-
и спи ти ва ње прет ход них зна ња.30 Да ли је исто ри ја у школ ским уџ бе ни ци ма 
до ра сла том за дат ку оста је да ви ди мо у да љим ре ви зи ја ма. Оно што је ја ко 
ва жно је сте да се увек скре ће па жња на иде о ло шке ин тер пре та ци је исто ри је, 
по себ но у школ ским уџ бе ни ци ма јер има ју не ке од нај ва жни јих уло га у дру-
штве ном оп ште њу. По ред обра зов не, а и свих дру гих, још је ва жни ја вас пит-
на уло га ко ју уџ бе ни ци има ју и ко ју, уко ли ко чи ње ни це из но се објек тив но, 
има ју шан су да до бро ис пу не.
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